

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración y Correo en
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que continúe la suscripción desde el día 15 de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1.º de mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana. 0'15 cts. por línea
En 2.ª y 3.ª 0'25
En 4.ª 0'10

MSQUELAS SEGUN TARIFA
No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

La Junta de Iniciativas

Murcia es un testigo de mayor excepción para pregonar las excelencias de acierto de la Junta de Iniciativas.

A ella y en especial á las relevantes condiciones de su ilustre presidente, debe el haber conseguido una aspiración que venia persiguiendo buen número de años.

Pues lo mismo que pregona hoy Murcia, lo vienen pregonando todas las provincias de España; pues á todas llegó el incalculable beneficio de la patriótica labor que dicha Junta viene realizando.

Por nuestras columnas han desfilado las opiniones de la prensa, aun de aquella que siempre manifestó su desafecto á la política sustentada por el exministro murciano, y en ella con perfecta unanimidad de miras se ha hecho justicia á la rectitud y á la diligencia del señor Cierva.

Hace pocos días hemos publicado la opinión de «Diario Universal», en la que las mayores esperanzas se cifraban en la persona que el gobierno ha tenido el acierto de poner al frente, y se estimulaba la acción oficial para que esas iniciativas pasasen á ser realidades con la misma urgencia y el mismo interés que había tomado la Junta.

«La Mañana», órgano de las fuerzas que acaudilla el Marqués de Alhucemas, trata también de los trabajos que viene realizando esta Junta y sobre la misma dice lo que sigue:

«Merecidos tiene el Gobierno los aplausos que se le tributan; pero, á fuer de imparciales, hemos de reconocer que lo que hubiera sido una Corporación como tantas otras ó un nuevo Cuerpo informativo, ha logrado desde un principio la más alta autoridad, el más alto prestigio y la más fundada garantía por el nombre ilustre de su presidente señor La Cierva.

El acierto de los primeros trabajos de la Junta es ya bien conocido y ha sido, por todos, elogiado; no hay por qué insistir sobre ello; pero sí hemos de recoger una nota altamente simpática y poco común; la de que este nuevo organismo, sustrayéndose á vanas preocupaciones y atento sólo á las necesidades nacionales, aprovecha cuanto es útil y acoge todo aquello que considera patriótico.»

En idéntico lenguaje se expresa la prensa catalana, y gran parte de las restantes provincias, prueba inequívoca de que la Junta ha merecido la más beneficiosa sanción del público y de que ha inaugurado su marcha con las medidas más beneficiosas y patrióticas.

Por eso consignábamos el hecho de que ya no era Murcia sola, sino todas las provincias de España, las que con perfecta unanimidad pregonaban las excelencias de la Junta.

A las medidas ya conocidas y que han producido tan laudables efectos hay que añadir las muchas otras que tiene en estudio y de las que espera la opinión inmejorables resultados.

Segun leemos en un periódico de la Corte, de la gestión que se hará con el Banco Hipotecario y de los nuevos medios que se estudian para las facilidades económicas, se esperan también grandes beneficios para la Agricultura y para la Industria.

Como españoles y como murcianos, nos satisface extraordinariamente la misión patriótica, que esta realizando esa Junta, á la que con nosotros, España entera le está prodigando los más entusiastas aplausos.

DE TEATROS

EN ROMEA

Ya están publicadas las listas de la compañía que ha de inaugurar la temporada de invierno en nuestro teatro municipal.

Hace algunos días anticipamos á nuestros lectores que la compañía Plana-Llano inauguraría la temporada en Romea en los primeros días de Octubre.

El debut será el próximo sábado 10 de Octubre y no el jueves 8 como aparece en las listas repartidas.

De la compañía que dirigen Antonio Plana y Luis del Llano, guarda nuestro público un agradabilísimo recuerdo.

El pasado año dió un corto número de representantes en Romea. Debutó con «El Adversario» el día 21 de Marzo y dió seis funciones de obono que fueron otros tantos éxitos para los notables artistas.

El mayor éxito de la temporada lo constituyó el estreno de «El orgullo de Albacete.»

La labor que realizó el pasado año la notable compañía Plana Llano en Romea y el juicio que de estos excelentes artistas formó el público, nos hace augurar que ha de ser de positivos resultados la temporada que se inaugurará el próximo sábado.

Antonia Plana cuenta aquí con muchas simpatías; es una gentil actriz que con su talento y su constante trabajo se ha ganado un buen puesto en la escena española.

Ella, en compañía del notable actor Luis del Llano, viene realizando desde hace varios años una muy buena campaña en pro del arte dramático español.

Puede decirse que esta es una de las compañías que más cuidan la presentación de las obras. Especial atención ponen en atender cuanto requiere el teatro moderno.

Vestuario, decorado, atrezzo, todo es lujosísimo y artístico, y esto constituye uno de los mayores triunfos de la compañía Plana-Llano.

En la compañía figura, á más de otros artistas ya conocidos y juzgados por nuestro público, la notable y bellísima dama joven Maria F. Roxala, que ya hemos tenido ocasión de juzgar en distintas ocasiones y que se ha conquistado entre nosotros otros merecidísimas simpatías.

El repertorio es variadísimo, figurando en él un buen número de estrenos; es de suponer que el cartel se cuidará bastante porque esto es una de las bases del éxito.

Se presentará la compañía con la «reprise» de la bonita comedia de Martínez Sierra «Mamá.»

EN EL CIRCO

La afición al cine, no decae; por el contrario, puede decirse que vá en aumento día por día.

De ello puede convencerse el que guste asistiendo á las secciones de cine que se celebran todos los días en el Teatro Circo.

El pasado año se contaban por llenos colosales las entradas de los domingos; pero este año, desde que comenzó la temporada á principio de la pasada semana, las entradas son de las que hacen poner alegre la cara del empresario.

Hay que reconocer que el espectáculo que se dá en el Circo, merece el favor que el público le otorga.

Diariamente se presentan los programas variadísimos y cuanto de notable hacen las casas cinematográficas se presenta en el Circo.

El señor Fontes está decidido á que no decaiga el interés que el público tiene por este espectáculo y para ello tiene contratadas películas que han de gustar extraordinariamente.

En la semana actual se estrenarán cintas de las de mayor éxito mundial.

A.

La salubridad en Murcia

«Sr. Director de EL TIEMPO.

Muy señor mio y distinguido amigo; en el número del periódico que con tanto acierto dirige, correspondiente al 2 de los corrientes, he leído con verdadero gusto la carta abierta que el señor Hernandez Ros dirige a nuestro alcalde, excitando su celo para ver si

se puede llegar á que dejemos de ser el número uno de las provincias españolas en cuanto á mortalidad por fiebre tifoidea.

Estoy conforme de toda conformidad con cuanto dice mi querido amigo don Claudio, y solo para apuntar una idea cojo la pluma con la intención de que, si usted la cree práctica y hacendera, la lance á la publicidad, y si no, al cesto de los papeles, y poco se ha perdido.

Es cosa sabida y demostrada que el medio de propagación principal de la fiebre tifoidea, es el agua, por ser ella la portadora de los bacilos productores de esta enfermedad; y de esta verdad se desprende, que dotando á una población de aguas para todos los usos que carezcan de estos bacilos, sólo por este hecho bajará rápidamente la cifra de atacados.

Que el agua que en su inmensa mayoría se consume en esta población no reúne las condiciones higiénicas deseadas, es cosa que aunque callemos está en nuestro ánimo, y que una de las necesidades más urgentes de atender es la traída de aguas en cantidad suficiente y buena calidad, yo creo que no necesita demostración.

Las consecuencias indirectas de la guerra europea dejando sin trabajo á miles de obreros en esta región, y el abanlono en que hasta el cielo nos tiene, privándonos de los beneficios del agua en los campos, hacen que empiece á sentirse la necesidad apremiante de dar trabajo á tantos y tantos braceros que carecen de él, en evitación de verdaderos conflictos que pueden presentarse.

Ahora bien: en más de un sitio he oído que era cosa convenida que por cuenta del Estado se iban á llevar aguas potables á Cartagena, y que era cosa arreglada, que una tercera parte de esas aguas procedentes de la provincia de Albacete, sería para abastecer nuestra población.

Si esto es cierto y solo es cuestión de tiempo el empezar los trabajos, ¿no podrían los hombres influyentes de esta ciudad conseguir del Gobierno que las obras comenzaran euseguida? Con ello se harían muchas cosas buenas: se daría trabajo á gran número de obreros, tendríamos pronto agua abundante, buena y barata, con lo que seguramente mejorará el estado sanitario de esta capital, y como sería

indispensable dar salida á estas aguas, seguro estoy de que bien pronto surgiría el alcantarillado por ser entonces una necesidad urgente.

Nunca ocasión mejor que la actual para mejora tan importante; y si por cualquier circunstancia no se consigue, flemos á la Providencia la defensa de nuestras vidas, ya que en los hombres no podemos confiar

De V. affmo. s. s. q. e. s. m.

EMILIO MEÑEGUER.

4-10-14.

SUSCRIPCIÓN

para ofrecer las insignias de la Orden de Damas Nobles de Maria Luisa á la Excmo. Sra. D.ª Maria Codorniu de la Cierva.

(CONTINUACION)

Sra. D.ª Encarnación Aparicio de Fernandez Trujillo.

» » Elisa Berenguer viuda de Garcia Galiana.

» » Angeles Fernandez Albaladejo.

» » Candelaria Lopez de Galán.

» » Joaquina Garcia de Dirán.

» » Teresa Serra de Cardona.

» » Encarnación Parra de Sanchez.

Sra. Emilia Sanchez Parra.

Sra. D.ª Teresa Tuero de Hilla.

Sra. Marciala Egea de la Cierva.

» Angustias Egea de la Cierva.

» Petronila Egea de la Cierva.

» Teresa Egea de la Cierva.

Sra. D.ª Florentina Egea de la Cierva de Verdú.

(Se continuará)

Las cuotas de suscripción son desde 1 hasta 5 pesetas como máximo.

Continúa abierta la suscripción. Gonzalez Adalid, 3, hasta el día 10 de los corrientes.

Espanoles y alemanes

«El Imparcial», en su información del conflicto europeo, consignaba las siguientes manifestaciones de súbditos españoles.

Espanoles en favor de Alemania

Varios súbditos españoles domiciliados en Alemania han dirigido un telegrama al ministro de Esta-

do en Madrid, en el cual dicen lo siguiente:

«Nosotros, comerciantes españoles, que vivimos en el gran ducado de Baden y otras partes de Alemania, estamos perfectamente protegidos y podemos ocuparnos de nuestros asuntos sin ninguna molestia. Rogamos á vuestra excelencia se sirva desmentir los informes inexactos que se publican desde París porque hasta ahora Alemania ha tenido éxito en la guerra contra Rusia, Francia y Bélgica; Rogamos se conserve completa neutralidad en España. Nuestros vinos y demás productos nacionales serán adquiridos en lo futuro en Alemania con grandes ventajas para nosotros.»

Nuestro representante en Bruselas

El periódico «Noticiero de Leipzig» publica en su número del 19 de Septiembre el siguiente telegrama:

«El representante del Gobierno español en Bruselas ha teleografiado al embajador de España en Berlin, manifestándole que la conducta de las tropas alemanas en Bruselas merece elogios. Tanto él como el representante de los Estados Unidos admiran el orden y la lealtad de las tropas alemanas, y sobre todo el gran talento de organización, gracias al cual los alemanes han podido establecer en el país conquistado, dentro de pocos días, el orden y la disciplina necesarias.»

Bolsa de Madrid

La poca animación que hubo en las operaciones durante la semana última, decayó despues de cortado el cupón del vencimiento de primero del actual.

El interior al contado se elevó de 74 á 75; retrocedió á 73'75; volvió á elevarse á 74, y cortado el cupón se hizo á 73'25, cerrando, por fin, á 73 por 100, con baja de 20 céntimos en la semana, puesto que dicho cupón representa 80. La cantidad negociada importa 1.371.000 pesetas.

A fin de Octubre se hizo en la misma Deuda á 74'25 y 73'85, hasta último del mes anterior, por la suma de 950.000 pesetas, de las posiciones del mismo que han sido traspasadas al corriente. Despues no se hizo cotización alguna, por lo cual se desconoce la tendencia de la especulación, si bien es claro que se halla á la expectativa.

Los títulos de las series G y H (de 100 y 200 pesetas) quedan á 77; los de la A (de 500), á 78'50; los de la B (2.500), á 77'75, y los de la C (5.000), á 76'75.

El exterior volvió á cotizarse tres días á los cambios del 84, 85 y 84 por 100, excupón, por valor de 90.000 pesetas.

En el Amortizable 5 por 100 hubo demanda, y se sostuvo en alza, pasando de 92'75 á 94'50, con mejora de 1'75.

Las operaciones realizadas importaron 1.162 mil pesetas.

El 1 por 100 Amortizable se hizo á 85, hasta finalizar Septiembre, por la exigua suma de 21.500 pesetas. Despues de cortar el cupón no se operó en dicho valor, y no se conoce, por tanto, lo que se ha descontado del mismo.

En obligaciones del Tesoro, elevaron su cambio de 99'75 á 100'50. Cortado el cupón, quedan, tanto las A como las B, á 99'75, habiendo recuperado, por consiguiente, el importe del cupón, que es la mejora de la semana.

tinaron tendidos tranquilamente ante el fuego.

Flor vió al momento las dos sombras y lanzó un grito particular.

A un segundo grito, volvieron á ocupar su puesto en la hoguera.

Aun estábamos lejos del fuego.

Entonces creí ver dos sombras negras detrás del círculo formado por los gitanos; pero creí aquello ilusión de la montaña y nada dije. ¡Ojalá hubiese hablado!

En medio del valle, un hombre con una gran escopeta en la mano, agarrando nuestra mula de la brida, nos dió el ¡alto! en una lengua que no entendimos.

Él le respondió en el mismo lenguaje.

—Sed bien venidos—exclamó el hombre de la escopeta entonces.

—Se os dará albergue y cena, puesto que nuestra hermana os conduce á nuestro lado.

Los gitanos gozan justamente fama de hidalgos y caballerosos en cuanto á hospitalidad.

Los más sanguinarios respetan como cosa sagrada á sus huéspedes.

Además, seguían un sendero que se dirige al Oeste, cosa acostumbrada por los hidalgos de esta tierra.

Solamente desde nuestra entrada en la montaña me han inspirado desconfianza esos hombres.

Nada os dije porque iban delante de nosotros y se internaban por caminos en los cuales nos era imposible encontrarlos.

Y nos explicó que el camino por donde ellos iban, poco frecuentado por la mayoría de los viajeros á causa de su peligro, se dirigía al Norte del monte Baladrón, mientras que el que nosotros seguíamos volvía hacia el Sur á medida que nos internábamos en la sierra.

Los dos caminos, sin embargo, se reunían en un punto que era el convenido para reunirse los gitanos.

Después de un rato dejamos de ver sus negras siluetas recortarse sombríamente sobre el fondo escarlata del cielo.

La montaña parecía desierta en todo el espacio que los ojos podían descubrir.

No se oía otro ruido que el del viento agitando las copas de las encinas.

La liquidación del mes último se realizó sin dificultades, contra lo que suponían, infundadamente, algunos pesimistas.

El mercado, sin embargo, no experimentó variación, sin confiar en la proximidad de la paz, por lo cual escasea la demanda de papel, á causa de continuar el dinero retraído y á la expectativa.

Afortunadamente tampoco abunda la oferta: pues rentistas y capitalistas conservan sus títulos sin temor, y á la espera de mejores tiempos.

Mientras no se aclare el horizonte de la guerra, continuará la incertidumbre y la limitación de las operaciones bursátiles, porque el dinero no sabe á qué atenerse, y es necesario persistir en la campaña de la defensa del crédito, que tan satisfactorios resultados ha producido.

Las acciones del Banco de España pasaron de 442 á 444, manteniéndose con firmeza la mejora de dos puntos. Aun así, salió á plaza poco papel; pues la cantidad negociada sólo importa 47.000 pesetas nominales.

En Tabacos, por el contrario, hubo un gran retroceso: de 272 á 265; pero se repusieron hasta 270, con pérdida sólo de dos puntos. La cantidad en que se operó representó nada más que 33.000 pesetas.

De los demás valores se cotizaron: el Hispano-Americano, á 82 por 100; los Altos Hornos, á 265, con firmeza; los Ríos de la Plata, á 281'50, y las cédulas del Canal de Isabel II, á 88 y 89.

Las Azucareras preferentes mejoraron algo, de 37 á 38. Las ordinarias se hicieron á 12. Las obligaciones sin estampillar se cotizaron á 70 y 72'50.

En valores ferroviarios se operó algo, pero sin mejorar los cambios. Los Nortes se conservan á 354, y los Alicante á 353.

Para el cambio internacional se elevó la cotización de los billetes del Banco de Francia, de 99'50 á 100'50.

Las órdenes de entrega de Libras esterlinas, de 25'35 subieron á 25'90 y quedan á 25'80.

El oro en moneda se cotizó á 5'50 de prima.

La sociedad económica

Nombramientos

La real sociedad de Amigos del País de esta capital, celebró sesión con objeto de tomar varios acuerdos referentes al funcionamiento y plan de estudios de la misma.

Entre otros acuerdos dedicados a enaltecer la memoria del malogrado pintor murciano recientemente fallecido, don Antonio Meseguer Alcaráz (q. e. p. d.) director de las clases de dibujo de esta sociedad, se acordó pasara á ocupar este cargo el no menos distinguido pintor don José María Sanz, quien por espacio de varios años ha venido desempeñando la plaza de auxiliar y sustituto del fallecido maestro.

La vacante que por ascenso dejaba el señor Sanz, se proveyó en la misma sesión, recayendo el nombramiento en el joven dibujante don Antonio Nicolás Martínez, alumno aventajadísimo de don José M. Sobejano, quien en poco tiempo debido á su aplicación pudo ser auxiliar de su maestro, figurando hoy entre el número de nuestros aventajados pintores.

Nuestra enhorabuena á los señores Sanz y Nicolás por los nuevos nombramientos tan justamente merecidos.

La Federación Agraria

Reunión importante

Ayer ha vuelto á reunirse la Comisión que entiende en la cuestión pimiento, y la cual ha tomado los siguientes acuerdos:

1.º Nombrar una Junta directiva compuesta por los siguientes miembros:

Presidente honorario, Juan Velasco; presidente efectivo, Antonio Sabatell Serrano; vicepresidente, José María Berruozos; secretario, Diego López; vicesecretario, Miguel Andugar; tesorero, Francisco Serrano

2.º Inculcar en el ánimo de los pequeños cosecheros, que no muelan pimiento; para evitar la invasión de muestras de pequeñas partidas en el mercado, que perjudican grandemente los precios.

3.º Creación de una Plaza Lonja, con corredores matriculados, para evitar que el sinnúmero de los que á esto se dedican, puedan, por su ignorancia ó negligencia, producir la baja del artículo.

4.º Oficiar á la Cámara de Comercio de Orihuela cuantos acuerdos se han tomado, para si esta entidad los cree oportuno, tome las medidas necesarias para fundar allí una comisión idéntica que marche de acuerdo con esta.

5.º Estudiar las bases en que está fundado el acuerdo de no pagar pimiento hasta después de 72 horas de recibido; por entender, que esto pudiera dar margen á que se repitieran casos ya conocidos, llevados á cabo por algunos exportadores morosos, á cuyo efecto, la Directiva nombrada visitará al Gremio de Exportadores, y á la Cámara de Comercio, de cuya honrosa entidad espera su ayuda.

6.º Como en la anterior se habló de reunir un capital para el caso de que hubiera que exportar; puede asegurarse por las manifestaciones hechas en esta reunión, que llegado el caso se reuniría cuanto fuera suficiente.

7.º El presidente señor Sabatell, dijo que aceptaba su honoroso aunque imerecido cargo, porque apreciaba, por las manifestaciones hechas que no se abrigaba idea alguna en contra del dignísimo gremio de Exportadores de este artículo y si, solo, de mejorar y armonizar en cuanto sea posible, comunes intereses.

Procesión

De la iglesia de la Purísima de PP. Franciscanos, salió la procesión anunciada, recorriendo la carrera de costumbre.

Asistieron numerosos alumbrales ostentando las insignias de la V. O. Tercera.

Figuraban las imágenes de Santa Isabel, reina de Hungría; San Luis, rey de Francia; la Purísima Concepción y el grupo escultórico de San Francisco.

La procesión entró en la Catedral, por la plaza de Palacio, saliendo por la plaza de Hernandez Amores.

Cerraba la procesión la guardia municipal acompañada por la banda de música.

Teatro Circo

La proyección de anoche, "Atlantis", en este teatro, fué verdaderamente un éxito. Esta película debe haber costado su impresión una fortuna.

Para esta noche se anuncia "El huésped de la media noche", dramática y otros estrenos que seguramente llamarán la atención del numeroso público que llena sus secciones.

Anoche estaba el amplio salón del teatro brillante y hermoso de luz y de bellezas.

Reforma en Telégrafos

El director general de Comunicaciones, siguiendo adelante en sus reformas en favor del público, acaba de dictar una disposición en virtud de la cual, los telegramas que antes quedaban en depósito sin llegar á manos de su destinatario por estar ausente de la localidad á donde eran dirigidos, se cursen gratuitamente al nuevo punto de residencia si se facilitan la nueva dirección del interesado.

Lo parte dispositiva de la dirección dice así:

"Negociados 2.º y 3.º.—Reexpedición telegráfica y postal de telegramas cuyo destinatario esté ausente.

A fin de armonizar los intereses del público con los preceptos reglamentarios, se tendrá en cuenta en lo sucesivo las disposiciones siguientes que empezarán á regir á partir del 20 de Octubre actual.

Todo telegrama interior ó internacional que por ausencia del destinatario no pueda entregarse y no existan orden de hacerlo seguir ni de reexpedirse como previene el reglamento se reexpedirá de oficio cuando se conozcan las señas de la residencia accidental del interesado y se encuentre dentro de los límites de España.

Si la residencia accidental del destinatario estuviera en el extranjero pueden ocurrir dos casos:

1.º, que el telegrama sea procedente de una estación española; y 2.º, que proceda del extranjero.

En el primer caso, se saca copia del telegrama y se remite por correo como carta sin franquear.

En el segundo caso se reexpedirá de oficio telegráficamente.

No deben regatearse los merecidos aplausos en primer lugar al director general de Comunicaciones y en general al Cuerpo de Telégrafos que secunda con decidido entusiasmo el empeño del Sr. Ortúño en que este servicio esté al

nivel de los mejores del extranjero dando toda clase de facilidades y ventajas al público que necesita sus servicios.

La naranja de Castellón

(Por Telégrafo)

Una asamblea

4.—A las 11'15 n.

Se ha celebrado una asamblea de naranjeros presidida por las autoridades.

Se pronunciaron numerosos discursos.

Se acordó gestionar nuevos mercados en el extranjero; rebaja de aranceles y de tarifas ferroviarias y solicitar del Banco de España una ampliación de créditos.

Los ministros

(Por telégrafo)

Lema

4.—A las 3'15 t.

Mañana regresará de Teruel, donde marchó á inaugurar un Grupo escolar, el ministro de Estado.

Bugallal

El ministro de Hacienda ha marchado hoy á Avila.

Tiene por objeto el viaje recojer á su familia que se encuentra allí veraneando y acompañarla á Madrid.

San Sebastián

(Por telégrafo)

Contrabandistas

4.—A las 11'15 n.

En Lizarza los miqueletes sorprendieron á varios contrabandistas entablándose entre unos y otros un nutrido tiroteo.

Resultaron un contrabandista muerto y dos heridos.

También fueron heridos dos miqueletes.

TOROS

(Por telégrafo)

Madrid

3.—A las 11'15 n.

En la corrida de esta tarde se lidiaron toros de Tovar y Peláez.

Gallo estuvo superior toreando y regular matando.

Mazzantinito, muy valiente. Fué cogido sufriendo un varetazo y un puntazo en la región glútea.

Limeño, que confirmaba la alternativa, estuvo muy trabajador.

Vista Alegre

En la corrida de esta tarde fué cogido Manolete II sufriendo una cornada grave en un muslo.

Marchenero fué cogido también resultando con numerosas contusiones.

Gavira quedó superiormente cediéndosele una oreja.

Málaga

El ganado lidiado resultó bueno.

Paco Madrid y Larita quedaron superiormente.

Barcelona

El ganado lidiado cumplió. Joselito, Posada y Saleri estuvieron muy bien.

Los veterinarios

Ayer mañana se reunieron los veterinarios de la provincia bajo la presidencia del inspector de Higiene pecuaria señor Panés.

Acordaron dirigirse al Presidente del Consejo de ministros pidiendo la pronta aprobación de ley de epizootias.

Al ministro de Instrucción pública también se le dirigió otro telegrama pidiéndole eleve á superiores las escuelas de veterinaria.

Así mismo se propuso la celebración de una Asamblea de veterinarios de la provincia de Levante.

También acordaron pedir á la superioridad exija el mas exacto cumplimiento á las autoridades locales de la R. O. de 21 de Marzo del corriente año, sobre Inspección de Carnes.

El banquete

Después de fraternal banquete se reunieron en el Hotel Amat.

Ofreció el banquete el Sr. Panés brindando por la prosperidad de la clase.

El presidente del Colegio de veterinarios Sr. Almela, el Sr. Moraleda y el decano de la clase Sr. Ruiz Guirzo, hicieron uso de la palabra en igual sentido que el Sr. Panés, abogando por la desaparición del intrusismo.

Por último el Sr. Gordón, dió las gracias á todos por el banquete ofrecido y dice que habla como periodista, profesión que ejerce desde que tenía 11 años, y como veterinario, título que obtuvo á los 19 años de edad.

Brinda por la prosperidad de su profesión y por la prensa.

Termina con un brillante párrafo sobre la persecución del intrusismo en la clase veterinaria.

La conferencia

En el Salón de actos de la Diputación se reunieron los veterinarios de la provincia para oír la conferencia de D. Félix Gordón.

El Sr. Almela

Expone el objeto del acto y cede la palabra al Sr. Gordón diciendo que fué invitado por acuerdo del Colegio de veterinarios.

El Sr. Gordón

Empieza diciendo que estas conferencias las emprendió como cruzada romántica en favor de la clase veterinaria por tierras de Navarra. Desde allí—dice—sigo dando conferencias por toda España, para ver de crear veneros preciosos de riqueza pecuaria.

Añade, que no se limita solo la profesión veterinaria á poner herraduras y curar cólicos; la profesión veterinaria está llamada á crear algo más: riqueza pecuaria.

Compara la veterinaria con la política, diciendo que toda política de rutina no da provecho; política que cuida en hacer lo que dice, en re-

poblar los montes, en fructificar la cria de ganado, es la política grande.

Dice, que su ideal es hacer una Asociación nacional de veterinarios.

Para ello—es necesario—que domesticemos la fiera que llevamos dentro; hay que tener confianza en los hechos de las gentes.

Yo, combato al vicio y no al vicioso.

En todas partes donde he estado me han hablado del intrusismo en Morcia.

Lo mismo el médico que el veterinario, tienen sus intrusos, porque son considerados como seres vulgares.

Dice que si se aplicará en las curas un sistema de lo maravilloso ó extraño no habrían intrusos.

El cacique el hombre y el veterinario, añade, son los factores que llevan á la práctica el intrusismo.

Analiza maravillosamente estos tres puntos con brillantes frases que ponen de relieve su cultura.

A su juicio, por ningún concepto, se ha de proteger al intruso porque esta protección es un girón de honra que se le quita á la clase, imposibilitando á pedir contra el intrusismo.

Aboga por la asociación de los veterinarios, primero provincial, y luego, nacional. Mientras esto no se haga, no podremos pedir nada porque no somos nadie.

Recomienda á los veterinarios borrar toda rencilla profesional en aras de la profesión.

Hace un pequeño resumen de lo expuesto anteriormente basándolo todo en que el veterinario no debe ser rutina sino ciencia.

El Sr. Gordón fué felicitado por toda la concurrencia.

Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 2.504 raciones de comida y 2.431 de pan, de las cuales 2.303 de las primeras y 2.303 de las segundas han sido donadas por la Protectora de los Pobres para la extinción de la mendicidad.

Para los niños de la sala maternal 44 raciones de comida y 44 de pan.

Durante el mes de Septiembre se han repartido 840 cuartillos de leche de vaca á los niños favorecidos por los señores de la Junta de Protección á la Infancia.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana don Antonio José González y don José Catal y Torres.

Han entrado: don Mariano Peláez y don Juan A. Hernandez del Aguila.

BOLETIN RELIGIOSO

OCTUBRE 1914

MARTES VI

Sant. Sabina, San Primo, San Feliciano mr., San Bruno cf. y Santa Fé.

CULTOS

En la Purísima.—El Ejercicio del mes de San Francisco se hace por la noche al toque de oraciones, excepto los días festivos que será por la tarde á las cuatro.

En Madre de Dios.—El novenario á la Santísima Virgen del Pilar se hace al toque de oraciones.

En la Merced.—La novena á Nuestra Señora del Pilar se hace por la mañana á las siete y por la noche al toque de oraciones.

Mes del Rosario

En Santa Ana.—Por la noche al toque de oraciones.

En San Nicolás.—Por la noche á las siete y media.

En San Antolin.—Por la mañana en la misa de seis y media.

En San Andrés.—Por la mañana á las siete y media con exposición de S. D. M. y por la noche al toque de oraciones. Los días festivos por la tarde á las tres y media.

VELA Y ALUMBRADO

Día 6.—En el Rosario por don Pedro Olivencia, doña María Bautista y su hijo don Julio.

Día 7.—En el Rosario por don Joaquín Posada, doña Dolores y su hijo don Julio.

Donde Flor se sirve de un encanto para salvarnos.

Llegó la noche. No volvimos á acordarnos de nuestros desconocidos roncadores.

Enormes peñas y desfiladeros infranqueables los separaban de nosotros.

Toda nuestra atención estaba reconcentrada en nuestra mula, á quien cada vez costaba más trabajo vencer los obstáculos del camino.

Un hermoso espectáculo se presentó á nuestros ojos.

Hacia algunos minutos que caminábamos entre dos montañas cuyas moles negras nos ocultaban el horizonte y sólo nos permitían ver sobre nuestras cabezas una estrecha franja de cielo.

La lluvia había cesado.

El viento del Noroeste, barriente ante sí las nubes, dejó el cielo limpio y brillante como cristal de Bohemia ligeramente azulado.

La luna lo iluminaba y esclarecía todo con su argentada luz.

A la salida del desfiladero, nos hallamos ante un valle rodeado de montañas.

En el primer momento se nos antojó una sima sin fondo.

La luna que iluminaba las crestas de los montes, no estaba aun suficientemente alta y dejaba el valle envuelto en sombras.

Ante la garganta que acabábamos de dejar, se abría otra que parecía continuación de la primera.

El valle, entre ellas, parecía una depresión inmensa engendrada por una enorme convulsión del suelo.

Una gran hoguera iluminaba la entrada de la segunda garganta.

Alrededor de la hoguera veíase hombres y mujeres sentados.

Eran gitanos.

Apenas salimos del desfiladero, nuestra presencia fué notada.

Esa raza nómada y extraña, tiene una finura que no poseemos nosotros.

En seguida se destacaron dos hombres, cada uno por un lado, mientras los demás con-

CONFLICTO GRAVISIMO

LA GUERRA EN EUROPA

Dato y los obreros.—La crisis del trabajo en Barcelona.—Llegada de repatriados.—La guerra en Francia.—Continúa estacionada la situación en el Aisne.—Hacia el fin.—Ventajas de los aliados.—Los alemanes.—Poincaré marcha al campo de operaciones.—La guerra en Oriente.—Rusos y alemanes.—La defensa de Amberes.—Nota austriaca.—Serbios y montenegrinos.—Noticias de Turquía, Noruega, Inglaterra, Italia y Holanda.

(Conferencias recibidas hasta las cuatro de la madrugada)

Resumen de situación

La escasez de noticias de la actual campaña es tal que los grandes acontecimientos que en ella van ocurriendo pasan sin producir gran impresión, pues son conocidos en dosis pequeñas.

No tiene duda, sin embargo, que ahora estamos en vísperas de operaciones importantísimas. Ni la situación en Francia es presumible que pueda continuar estacionaria mucho tiempo, ni, sobre todo, pasarán muchos días sin que del Este nos vengan noticias interesantes acerca de encuentros entre Alemania y Rusia.

En Francia continúa el movimiento de siempre: los alemanes que quieren entrar por entre Verdun y Toul; los aliados que quieren irse corriendo al N. Las últimas noticias señalan un estancamiento de los aliados, pues se han querido prolongar hasta Arras sin conseguirlo. Esto demuestra que los alemanes deben tener acumulado grandes contingentes en la línea Cambrai-Valenciennes.

Hablan algunos corresponsales de la formación de un Ejército del Loire, mandado por el general Pau, que habría abandonado el mando del Este al general Castelnau. Esto pudiera ser exacto; pero quizás sea demasiado pronto para que ese Ejército del Loire esté ya formado.

En el teatro oriental de operaciones hay pocas novedades, pero se señalan vísperas de ellas. Se dibujan dos grandes movimientos: uno, de los alemanes sobre Varsovia, convergente de tres Ejércitos, el del Niemen, el que ataca a Ossowetz y el del Vistula.

A esta operación tal vez cooperen tropas de la Silesia y Posenia. El otro movimiento es el de los rusos hacia Gracovia, donde les esperan atrincheros austriacos y alemanes para dar la gran batalla. Ha de transcurrir una semana antes de que esta batalla pueda entablarse; pero, si son ciertas las noticias que hoy transmiten los partes oficiales rusos habrá que pensar que no es en la marcha sobre Varsovia donde se decidirá esta fase de operaciones, sino en el avance ruso sobre Gracovia. Dicen, en efecto, esos partes, que Ossowetz resiste, y que los bosques de Augusto han sido excelentemente aprovechados por los rusos para su defensa, logrando contener a los alemanes.

El telégrafo está hoy poco explícito, y guarda silencio sobre muchas cosas que sería interesante conocer. El del sitio de Przemysl, ni del avance serbo-montenegrino, ni del sitio de Cattaro sabemos nada. Del de Amberes tampoco hay nada nuevo, y es fácil que no lo haya en dos o tres días, por las dificultades que presenta la lluvia al transporte de la artillería gruesa.

Tal vez esa lluvia haya sido también la salvadora de Verdun, pues ha permitido a los franceses acumular allí refuerzos y descongestionar la plaza desalojando a los alemanes de la izquierda del Mosa.

Lo que sí es absurdo es conceder importancia definitiva a la batalla futura de Gracovia, y suponer que después de ella, los austriacos pedirán la paz. Quedan aún muchos elementos defensivos a Austria. Si la batalla de Gracovia la perdiesen los austroalemanes, las consecuencias serían más funestas para Alemania que para Austria. Pero ¿y si se gana? Entonces, la ofensiva rusa

quedaría paralizada mucho tiempo, y sería en el Occidente, no en el Oriente, donde empezaría a decidirse la contienda.

(Por telégrafo)

En España

Las subsistencias

Pablo Iglesias estuvo hoy en la Presidencia celebrando una detenida conferencia con Dato.

Le acompañaba una comisión de la Unión de Trabajadores.

El jefe de los socialistas le habló a Dato del problema de las subsistencias.

Los trabajadores mostráronse alarmados por el restablecimiento del arancel del trigo y las harinas. Dato les manifestó que el restablecimiento de los derechos se haría garantizando el mantenimiento de los precios actuales.

Aseguró que si estos se alteraran, el Gobierno volvería a la degravación.

Hizo constar que la cuestión de las subsistencias preocupa constantemente al Gobierno y que los obreros lo reconocen así.

Repitió que se muestra muy agradecido a cuantos colaboran con el Gobierno, insistiendo en que no se le considere como liberal ó conservador, sino como un Gobierno nacional.

Consejo

Mañana se celebrará Consejo de ministros en Gobernación.

Se seguirá tratando de los problemas actuales y de las propuestas hechas al Gobierno por la Junta de Iniciativas.

Un rumor falso

Asegurábase esta tarde que a consecuencia de un importante telegrama que se había recibido de Bsrln, habían celebrado una reunión los exministros liberales.

Acerca de este rumor se hacían todo género de conjeturas.

Después fué desmentida la noticia.

Situación en Barcelona

La prensa de Barcelona arrecia su campaña atacando a las autoridades por la crisis obrera originada por el actual conflicto europeo.

Los obreros que están en huelga forzosa ascienden a 14.822.

El Alcalde de Barcelona culpa al Gobierno de la falta de apoyo.

El Municipio convocará a una sesión extraordinaria para tomar acuerdos sobre esta cuestión.

Vapor español detenido

De las Palmas comunican que dos cruceros ingleses detuvieron al vapor español «Villaverde».

Registráronlo deteniendo a cuatro alemanes que iban a bordo.

También comunican desde dicho punto que resultan infructuosos los trabajos de salvamento que se están realizando en el casco del buque alemán «Kaiser Wilhem».

Repatriados

A Alicante llegó un vapor conduciendo 317 obreros repatriados. Procedían de Orán.

En el cuartel de la Princesa se les sirvió un rancho.

Varios fueron detenidos por estar declarados prófugos.

Lerroux

Comunican de San Sebastián que llegó a aquella población don Alejandro Lerroux.

Seguidamente marchó a la frontera francesa.

La batalla del Aisne

Todo está igual

Los telegramas recibidos por la mañana de Burdeos dicen que la situación, en general, no ha sufrido cambio alguno.

Continúa la indecisión sobre el final de la batalla que se viene librando hace veinte días.

Noticias oficiales

Un telegrama oficial de Burdeos comunica que el ala izquierda ha rechazado todos los ataques de los alemanes, tomando la ofensiva en muchos puntos.

En otros se defienden con gran heroísmo las posiciones.

En Argonne los alemanes retrocedieron hasta el Norte.

En la parte meridional de Woivre continúan realizando progresos lentos.

En Lorena y en los Vosgos reina tranquilidad.

El fin de la batalla

Noticias particulares coinciden en asegurar que se aproxima el fin de la batalla que se está librando.

Probablemente se dará por terminada en los últimos días de la semana.

Se acentúa la ventaja de los aliados en toda la línea.

Los alemanes

Los germanos continúan realizando grandes esfuerzos.

Han redoblado los ataques con resultados negativos.

Los refuerzos que reciben son insuficientes para cubrir las bajas.

Franceses muertos

En uno de los últimos combates murieron un hijo de Hannotaux y dos del Almirante Aubry.

Al hijo de Delcassé, que fué herido en la batalla del Aisne, se le ha condecorado con la Legión de Honor.

Aviadores muertos

Los tientes aviadores franceses hermanos Paneac realizaron un reconocimiento en aeroplano.

El aparato fué tiroteado cayendo a tierra.

Los dos oficiales quedaron muertos.

Poincaré de viaje

Al campo de batalla

A las doce treinta y cinco de hoy salió de Burdeos en automóvil el presidente de la República.

Le acompañaba el general Millerand.

Poincaré marcha al campo de operaciones.

Visitará primero el cuartel general.

Luego irá a las poblaciones ocupadas para expresar al ejército la gratitud de Francia por su heroísmo.

El comunicado oficial hace constar que Poincaré pensó realizar este viaje hace algún tiempo, pero tuvo que desistir de él por indicaciones de las autoridades militares.

Hoy, merced a las nuevas circunstancias, lo ha emprendido.

La guerra en Prusia

El Kaiser

Se han recibido noticias de que el Kaiser ha llegado a Theron, inmediato a la frontera.

La batalla

De San Petersburgo comunican que la batalla de Augustow continúa empeñadísima.

La primera división de la caballería alemana intentó la ofensiva contra los rusos, siendo rechazada.

Esta división fué derrotada completamente.

Igual ocurrió con la infantería, que sufrió grandes pérdidas.

En los Carpatos

En los Carpatos rechazaron los rusos un destacamento de austriacos.

Le cogieron bastante artillería.

Los cosacos

En Patropof los cosacos dieron una carga contra los alemanes.

Estos fueron derrotados.

Los cosacos hicieron una horrosa carnicería.

Ocupación

Noticias de Berlín hacen constar que los alemanes ocuparon la población rusa de Subaleki.

Quedó establecida la administración germánica.

Añaden las mismas noticias que continúa el bombardeo de Ossowitz.

En el mar

Barco alemán

En las costas de la China, los cruceros japoneses echaron a pique a un caza-torpederos alemán.

Buque inglés

En las costas de Chile, un barco alemán echó a pique a un barco petrolero inglés.

La guerra en Bélgica

Defensa de Amberes

La embajada belga ha publicado una nota haciendo constar que el ejército que defiende Amberes lleva cinco días de encarnizada resistencia.

Los alemanes realizaron violentos ataques de artillería.

Los fuertes les obligaron a retirarse.

Los germanos tuvieron que replegarse a orillas del Nette.

Los belgas se han fortificado nuevamente.

La guerra en Austria

Nota de la Embajada

La embajada austriaca ha publicado una nota lamentando que el ministerio de Negocios de Inglaterra propale noticias falsas hablando de derrotas sufridas por los austriacos.

Dice que es inesacto cuanto se habla de aniquilamiento del ejército austriaco.

Habla de éxitos palpables obtenidos por este.

Asegura que Austria ha iniciado la ofensiva contra Polonia.

Contra Cattaro

De Italia comunican que prosiguen las operaciones terrestres que han iniciado los montenegrinos contra Cattaro.

La situación de la plaza es bastante difícil.

Fracaso austriaco

Los austriacos intentaron destruir las baterías franco-inglesas de Loeven.

Fracasaron en su intento, siendo rechazados.

Contra Sarajevo

Los serbios ocuparon nuevas posiciones en las alturas que dominan a Sarajevo.

La plaza está dominada totalmente.

La situación de sus defensores es apuradísima.

Otras noticias

Turquía

La situación se hace difícilísima por momentos.

Aumentan las medidas de seguridad que se están tomando con los extranjeros.

Noruega

Numerosos revolucionarios rusos recorren las poblaciones haciendo una intensa propaganda contra Alemania.

Londres

Se reciben noticias de que han desembarcado en Egipto las tropas territoriales que marchan a sustituir a los cipayos que han venido a Europa.

A los soldados se les hizo un gran recibimiento.

Italia

Se ha desmentido la noticia de haber llegado a Roma el ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra con el propósito de gestionar la intervención de Italia en el actual conflicto, contra Alemania y Austria.

Holanda

De La Haya comunican que han sido denunciados al Gobierno numerosos comerciantes que facilitaban remesas de viveres a Alemania.

(De esta edición)

Noticias de hoy

Serbios y austriacos

5.—A las 3'15 t.

Una comunicación oficial de Serbia hace constar que continúa el avance serbio lentamente.

Han ocupado excelentes posiciones.

Noticias de Austria dicen que ha comenzado a limpiarse la Bosnia de las bandas de serbios y montenegrinos que la invadieron.

Rusos y alemanes

En Mariannell y Scheshshin sigue la retirada de los alemanes obligada por los rusos.

Al Norte de Semno los rusos se apoderaron de numerosa artillería.

Añaden que ha sido copado un batallón serbio.

Los japoneses

De Pekin recíbense noticias en las que se da cuenta de que los japoneses se apoderaron del ferrocarril de Chantung a Weisieng.

Políticos

que regresan

(Por telégrafo)

5.—A las 3'15 t.

Ha regresado a Madrid, procedente de Teruel, el ministro de Estado.

También ha regresado, acompañado de su familia, el ministro de Hacienda.

De San Sebastian ha llegado el subsecretario de la Presidencia marqués de Santa Cruz.

Ha regresado a la Corte el Director General de Penales.

Reunión de ministros

(Por telégrafo)

Los liberales

5.—A las 3'15 t.

Mañana se reunirán en el domicilio del conde de Romanones los exministros liberales.

El conde anunció que informará a sus correligionarios de varios extremos relacionados con su reciente viaje a Marruecos.

También tratarán de la situación económica de España y de la fecha de la reunión de Cortes.

Preguntado Dato sobre esta reunión dijo que suponía que los exministros liberales se reunirían para tratar exclusivamente de política.

EN PALACIO

(Por telégrafo)

Dato

5.—A las 3'15 t.

A la hora de costumbre estuvo Dato en Palacio despachando con el rey.

Le dió cuenta que informes oficiales de Marruecos acusaban tranquilidad.

También le comunicó lo que dicen los pocos informes oficiales que se tienen de la guerra.

Credenciales

Con el ceremonial acostumbrado se verificó el acto de presentar sus credenciales al rey, el nuevo ministro del Brasil.

En representación del Gobierno asistió el marqués de Lema.

Consejos

de ministros

(Por telégrafo)

El de mañana

5.—A las 3'15 t.

En el Consejo que se celebrará mañana en Gobernación, no se tratará aun de la fecha de la reapertura de Cortes.

Para ello se esperará conocer el acuerdo que tomen los liberales en la reunión de mañana.

Es probable que en este Consejo quede resuelto el expediente sobre la pavimentación de Madrid.

Dato insiste en activarlo para remediar la crisis obrera.

El pasado

En el pasado Consejo de ministros se trató de la cuestión de los riegos del Alto Aragón y del ferrocarril extratético de Almería.

Este expediente se encuentra para consultas en el Consejo de Estado.

Las obras para los riegos del Alto Aragón no podrán comenzar hasta el próximo año.

NOTICIAS

Nomenclamiento

Nuestro joven amigo don Juan Manuel Moreno Pausa, ha sido nombrado Inspector Bibliotecario de la Escuela Normal de Maestros. Sea enhorabuena, por haber obtenido tan distinguido cargo.

Conferencia

A las siete de esta tarde, dará una conferencia que versará sobre «El teatro contemporáneo», don Félix Gordón Ordax, en el Círculo de Bellas Artes, de esta capital.

Boda próxima

Por los señores de Cano y para su hijo el doctor en Medicina don Fulgencio Cano Soria, ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Esperanza Pato Salazar, hija de nuestro querido amigo don Francisco Pato.

La boda se celebrará en diciembre.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

Primera Comunión

El domingo, día de San Francisco Asís, recibió por vez primera la Sagrada Comunión, la niña Lolita Pina Rigal y su hermano el niño Paquito, hijos de nuestro amigo, don Francisco Pina Hernández, a quien como a su esposa y demás familia enviamos nuestra enhorabuena.

Los toros de Alicante

Para la corrida de toros que se verificará mañana en Alicante se ha establecido un servicio especial de trenes de ida y vuelta a precios reducidos.

Desde Murcia en 2.ª clase, 5'75 pesetas, en 3.ª, 3'50.

El viaje se realizará saliendo de Murcia en el correo de Alicante a las 9'05, para llegar a aquella población a las 11'55.

El regreso se hará en un tren especial que saldrá de Alicante a las 20'05, para llegar a Murcia a las 23'44.

Arrollado por el tren

El tren de mercancías núm. 153 salido de Cartagena a las 11 de la noche de ayer, al llegar al paso nivel arrolló a un hombre llamado Melchor López Noguera, de 23 años, que intentó subir a un coche, resultando con la pierna derecha fracturada, la que le ha sido amputada en el Hospital.

Su estado es grave.

Los rateros

Continúan haciendo de las suyas los rateros de aves domésticas.

El domingo a las once de la mañana penetraron en la casa número 15 de la calle de Capuchinas, y franqueándose dos puertas se introdujeron en el patio donde «afanaron» siete gallinas que metieron en un saco y se llevaron tranquilamente.

Estos rateros se dejaron el saco que llevaban para la operación por que dentro de la casa hallaron uno más fuerte y mejor acondicionado.

Ya va picando en historia este descaro de los raterillos, de los cuales se conoce que hay una banda numerosa, que convendría poner a buen recaudo.

Rogamos que de ello tome buena nota la policía.

Denuncia

La guardia civil del puesto de sucina ha denunciado a Francisco Gimenez Baños, por haber sido sorprendidas causando daño en la finca Colonia de los Donceles, unas cabras de su propiedad.

Solicitud

El maestro de sección de la Escuela Graduada aneja a la Normal de maestras de esta capital, solicita que se les abonen mayor cantidad que la que han venido percibiendo por el desempeño de las clases de adultos.

«El Feo»

Ha ingresado en la cárcel Ricardo García Lozano (a) El Feo, por resultar autor del robo cometido en la feria días pasados a Bartolomé Herrera.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando, 50

Estan cías, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock'Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y, Ben- cina para pequeñas industrias y riegos é instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR TECNICO DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Fídense catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

ASOLEJOS y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal Gonzalez

PALMAR

Depósito y oficina, 52 MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en las Exposiciones con Medalla de oro.

Jabón Gillete

para afeitarse, higiénicamente preparado, dá gran espuma, de perfume fino y lujosamente envasado en tubo de metal; su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio tan reducido 2 pesetas en el Bazar Murciano.

Thermos Para la conservación de los líquidos fríos 6 calientes durante 48 horas. Bazar Murciano.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANN & SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

La Unión -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Toruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Coton, de donde salen los vapores el 19 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, (Marbella, Génova, Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y cono- cimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colon, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Cumana, Caripano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Sues, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Masagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 10; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y tambien por los convencionales ara camarotes de lujo.

La metalúrgica del Segura

José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA.

Especialidad en molinería y agricultura, Equipos y tubería para la perforación de pozos artesanos Florida Blanca, 67.—MURCIA

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Almacén de cemento y demás materiales de construcción De Juan Beltrán Plaza de Gonzalez-Conde, n.º 3, MURCIA

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balanco de 1912

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000

Reservas

Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.431.786'10
Primas del último ejercicio	2.812.596'35
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	16.073.338'20

Balanco de 1913

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000

Reservas

Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.934.368'38
Primas del último ejercicio	3.409.774'75
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913	17.295.206'14

Domicilio Social

Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 624. Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Sta. Teresa, 7.

PALACIO HOTEL-MURIA

DIRECTOR PROPIETARIO José Bonache

Lujosas habitaciones y cuartos de baño

Comedores con mesitas independientes

El nuevo diseño de este hermoso establecimiento, con el fin de facilitar al público murciano la mayor comodidad y economía durante la temporada de verano, ha establecido los siguientes clases de abonos por cubiertos.

- 1.ª Abono de 30 cubiertos á 45 pesetas
- 2.ª id. de 30 id. á 60 id.
- 3.ª id. de 30 id. á 75 id.

El abonado á cualquiera de estas tres clases tendrá derecho: 1.º Tras ir á comer á cualquier persona desear, solo con cortar un cupón por cubierto.—2.º A utilizar el abono en cualquier día del año.—Todo abonado que antes del 1.º de Septiembre tomare un segundo abono de los de 45 pesetas, tendrá derecho á que se le regale una entrada para los Toros de Feria. El que tome el segundo abono de 60 pesetas disfrutará del mismo regalo mas una merienda para los Toros. El que tome el segundo abono de los de 75 pesetas, tendrá el regalo de dos entradas para la referida corrida.

Este servicio ha quedado establecido en los comedores del Palacio Hotel, teniendo á la vez un cómodo servicio de Café y Restaurant para los señores que no tengan necesidad de abonarse.

NOTA.—Habiéndose quedado el dueño de este Hotel, con el «Restaurant del Chalet de Cartagena», hace presente que estos abonos se pueden utilizar en los dos establecimientos.

MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO

ENSEÑANZA GRATIS y Á DOMICILIO

Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases BICICLETAS

Naumann-Germania

Máquinas "ERIKA,, é "IDEAL,, de escribir

Taller de reparaciones

PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.

APARATOS DISCOS



Líquido TORRAS

de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

Abanicos. Preciosas colecciones en japoneses, últimas novedades en abanicos de fantasía y para la Comunion. Especiales para la venta, en el Bazar Murciano.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fosfatado Victoria

—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia del Dr. Ruiz Selquer.—Murcia.

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA»

á la glicerina solidificada

Tos Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y destruir enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Con tacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Derretimiento completo.—4.º Acción osmótica y desecante estiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA». Caja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50. Depositario en Murcia; don Antonio Ruiz Selquer.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhídrido.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartitísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Genoo: MADRID

¿QUIERE V. VERANEAR MUY ECONOMICAMENTE?

Problema resuelto

Con solo un gasto de 20 céntimos diarios puede V. pasar el verano sin sufrir las molestias que ocasiona el calor. ¿COMO?

adquiriendo un ventilador de una marca acreditada que le proporcionará

BRUGAROLAS Y COMPAÑIA

SOCIEDAD, NUM. 10.—MURCIA

Casa fundada en 1890